

1997年，陈燕翀在第二届全国短式网球比赛中获女子单打冠军，这是衡阳第一个网球全国冠军；1998年，杨舒静在湖南省第八届运动会上获得衡阳第一块省运会网球金牌；2017年，黄姿仪在英国温布尔登网球锦标赛青少年14岁组女子决赛中斩获冠军，成为衡阳网球第一位世界冠军……

衡阳网球：厚积薄发 金光闪闪

■本报记者 胡建军 实习生 李嘉嘉



珠晖实小被评为突出贡献单位



衡阳网球项目获得的部分奖杯



教练晚上指导队员们练球 ■胡建军 摄



黄姿仪在温布尔登少年网球锦标赛比赛中



珠晖区实验小学网球基地荣誉 ■胡建军 摄



湖南省第十二届运动会网球比赛颁奖现场



龙平教练（左二）教孩子们训练球感

“衡阳网球可以说起步于一副网球拍和九个球。这副航空牌木质球拍，至今我仍然珍藏着……”谈及衡阳网球的历史，市网球协会主席肖湘春感慨良多。

衡阳网球起步于一副球拍和九个球

1972年，肖湘春刚满19岁，是铁一小（2004年7月，交归地方政府，学校更名为珠晖区实验小学）的体育老师。原本篮球是他的爱好体育项目，但在时任校长邵振石的影响下，他逐渐喜欢上了网球。

肖湘春介绍，邵校长从苏联留学归来，也带回了盛行于欧洲的网球运动。没有场地，他带领大家用炉渣、石灰、黄泥混合的“三合土”打场地；没有网柱，他发挥车工技术自己做。因为场地粗糙，比较费球，很快就无球可打，而当时只有北京才有球卖。恰逢学校派他去北京出差，到了北京，打听到只有北京百货大楼有网球出售。当时属于计划经济时代，没有介绍信很难买到东西。在一番软磨硬泡之下，售货员勉强答应卖了三筒（共九个）球。之后，网球成为了铁一小的一项新兴运动项目。

1992年，铁一小建设大礼堂，作学校开大会所用。“巧合的是，礼堂内除了稍短一些，其他的条件完全可以作为网球训练场。如果能进室内打球，肯定不会像在‘三合土’不平整的地面上导致网球变向。也就这一年，学校在衡阳成立了第一支网球队。当时队员一共有12人，7男5女，其中年龄最小的仅6岁，最大的也不过10岁。”肖湘春笑着说。26年来，从珠晖区实验小学网球基地走出的运动员，先后获省级以上赛事冠军近百个。

厚积薄发诞生首位世界冠军

2017年8月19日，在温布尔登网球锦标赛青少年14岁组女子决赛中，衡阳籍运动员黄姿仪战胜头号种子选手获得冠军，成为获此殊荣的湖南第一人，也是衡阳首位网球世界冠军。

黄姿仪6岁入读一年级时，被珠晖区实验小学网球教练龙平在一次跳绳练习中发现。在龙平的带领下，黄姿仪进步神速，很快入选湖南省网球队。在省

队教练的指导下，黄姿仪的水平得到了更大提升。2016年，黄姿仪和队友在全国青少年网球团体锦标赛中获得第五名，荣获国家一级运动员称号，成为省网球训练中心获得此荣誉的年龄最小者。

26年来，珠晖区实验小学网球队一直代表衡阳市参加国家、省级各项比赛。先后培养了国家网球队队员陈燕翀，许帅、杨舒静等国家青年队队员，龙伊琳、陈彦汐等国家少年队队员，还有黄姿仪、黄础贤、欧阳丹等10多名一级运动员。同时，先后向浙江大学、中山大学、华南理工大学等高校输送了数十名网球人才。截至目前，共获得ITF（国际网球联合会）冠军20个、亚军8个、季军1个，全国冠军23个、亚军27个、季军39个，省级常规赛及省运会比赛中获得冠军28个。

2006年，珠晖区实验小学获批为“国家青少年体育俱乐部”；2007年，挂牌为湖南省网球后备人才基地；2010年，又挂牌为湖南省体育后备人才重点县——珠晖区“一县一品”网球中心，为衡阳网球的快速发展奠定了基础。

龙平介绍，有了好的基础设施后，学校积极组织参加国家、省、市等各项排名赛、锦标赛，并邀请一些水平高的运动队来衡阳进行比赛，达到以赛促练、互相交流，提高竞技水平。近三年来，以珠晖区实验小学网球队为主的衡阳网球在参加各级各类比赛中屡获佳绩。2015年，参加省常规赛获5金2银5铜，总分328分；2016年，参加省常规赛取得5金3银3铜，金牌数和团体总分连续两年全省排名第二；在最近三届湖南省运动会的网球比赛中，共获得金牌11枚，均被市政府评为省运会突出贡献单位。

特别是近年来，珠晖区实验小学网球基地向省网球队运动管理中心输送运动员24名，现在省网管中心训练的一线专业队员6名、进少体校队员4名、二线队员1名、三线队员1名，是名副其实的网球后备人才基地。

辉煌成绩背后凝聚辛勤付出

龙平说：“从坑洼的炉渣地球场到标准风雨灯光

球场，从建队初的几个队员到如今的100多名运动员，从无人赏识的体育项目到湖南省网球后备人才训练基地，这里倾注了众多网球人的热情和心血。”

在龙平的备忘录上，清晰地记录着：明天要给王佳欣修补球拍；训练后送奉思岑回家；李俊峰进步了，要加一颗星……而在网球队孩子们的眼里，皮肤黝黑，严肃又和蔼的教练们是他们人生道路上的“指明灯”，在教他们打球的同时，也让他们懂得了拼搏和努力的重要性。

针对衡阳网球教练员队伍现状，珠晖区实验小学网球队通过自我培养的方式，从取得省冠军的运动员中挑选了两位德才兼备的优秀队员王昭晖、欧阳梦婷作为定向委培师范生，对口培养后备教练，加强了网球教练梯队建设。同时，又返聘了经验丰富的元老级退休教练肖湘春参加日常的训练指导，还积极吸纳社会力量支持训练工作。在每年省比赛前的集训中邀请曾获得省冠军的老队员朱振华、罗融曦等进行陪练，实现了教练员岗位新老搭配，优化了教练员队伍结构。

龙平介绍，为切实提升基地教练员训练能力，我市采用“请进来、走出去”的方法，强化教练员继续教育，先后邀请省网球运动管理中心主要领导到网球基地进行实地指导，根据训练情况，提出科学的训练计划及方案，并定期组织教练员参加国、省、市各类教练员培训班和经验交流会，切实提高基地教练员执教水平。同时，出台一系列考核奖惩办法，不仅细化分解教练员的目标任务，而且更大程度地激励全体教练员和运动员刻苦训练。

龙平介绍第十三届省运会网球比赛将于9月2日至13日在博雅公园网球场举行，我市网球队将有36名队员参加甲乙丙丁四个组别的比赛。“这次在家门口的比赛，我们力争比上届省运会取得更大的突破。”

（注：除署名图片外，其他图片均由龙平提供）

【大事记】

1992年，衡阳市铁一小（珠晖区实验小学前身）成立衡阳首支网球队。

1994年，成立不到两年的铁一小网球队，代表衡阳参加湖南省首届网球锦标赛。

1996年，铁一小选派几名网球队员代表火车头代表队参加全国青少年网球锦标赛。

1999年，陈燕翀入选国家少年网球集训队，后进入国家网球队。此后，许帅、杨舒静等队员又入选国家青年网球队，并有数名队员入选国少队和省队。

2006年，珠晖区实验小学获批为国家青少年体育俱乐部。

2007年，珠晖区实验小学挂牌为湖南省网球后备人才基地。

2010年，珠晖区实验小学挂牌为湖南省体育后备人才重点县——珠晖区“一县一品”网球中心。

2017年，珠晖区实验小学获批为国家示范青少年体育俱乐部。

★荣誉榜

1994年，陈燕翀在湖南省首届网球锦标赛上获得第四名。此后，又获了全国青少年网球比赛冠军，国际青少年网球比赛单打、双打冠军。国际青少年排名第69位。

1998年，杨舒静在湖南省第八届运动会上，获得网球女子单打冠军，成为衡阳历史上第一位省运会网球冠军。

2005年，龙伊琳获全国青少年网球排名赛总决赛冠军，2007年亚洲青少年网球比赛双打冠军。

2011年，欧阳梦婷获湖南省青少年网球锦标赛双打冠军。

2012年，许帅获全国青少年网球排名赛单打冠军，国际青少年网球巡回赛双打冠军；2014年，在第十二届省运会上获得4块金牌；2017年，在世界大学生网球锦标赛中国赛区获单打亚军。

2012年，王昭晖获湖南省青少年网球锦标赛单、双打冠军。

2012年，王佳欣获湖南省青少年网球锦标赛单打、双打、团体冠军。

2012年，陈莹获“明日之星”湖南赛区单打亚军、湖南省青少年网球锦标赛双打冠军、2014年全国少年团体锦标赛团体亚军。

2013年，陈彦汐在全国青少年网球12岁组总决赛中获单打亚军，“明日之星”湖南赛区获得单打冠军；全国选拔赛获得单打亚军。

2013年，奉思岑获湖南省青少年网球锦标赛双打亚军；2016年湖南省青少年网球锦标赛团体亚军；2017年湖南省青少年网球锦标赛双打亚军。

2013年，贺俊钦获湖南省青少年网球锦标赛团体冠军、2015年湖南省青少年网球锦标赛双打冠军。

2014年，刘博文获湖南省十二届运动会网球比赛青少年组单打亚军、双打冠军、团体冠军。

2014年，何伶苗获湖南省十二届运动会网球比赛青少年组单打第三名、双打冠军、混双冠军。

2014年，罗融曦获湖南省十二届运动会网球比赛青少年组双打冠军。

2014年，陈思帆获湖南省十二届运动会网球比赛青少年组单打亚军、双打亚军，2018年全国大学生锦标赛团体冠军。

2014年，黄姿仪在湖南省少儿网球排名赛总决赛获乙组单打冠军，2015年、2016年连续获得湖南省青少年网球锦标赛团体、单打、双打冠军；2015年全国少年团体锦标赛团体季军、2016年全国青少年网球排名赛总决赛季14岁组单打第五名、双打季军；2017年全国青少年网球排名赛16岁组深圳站双打冠军；同年，在英国温布尔登网球锦标赛青少年14岁组女子决赛上获得冠军，成为衡阳历史上第一位网球世界冠军。

2015年、2016年，彭赛绮、彭赛娅连续两年获湖南省青少年网球锦标赛团体、双打冠军。

2015年，李曼灿获湖南省青少年网球锦标赛团体冠军，2016年获湖南省青少年网球锦标赛双打冠军，2017年获全国少儿网球联盟总决赛单、双打冠军。

2015年、2016年，李欧琳获湖南省青少年网球锦标赛团体冠军。

2015年，杨添添获湖南省青少年网球锦标赛团体冠军，2017年湖南省青少年网球锦标赛双打季军。

2015年，黄瑞杰获湖南省少儿网球排名赛总决赛单打冠军。

2015年，王雪桐获湖南省青少年网球锦标赛团体冠军，2018年全国青少年网球排名赛12岁组上海站双打冠军。

2016年，穆紫蓉获湖南省青少年网球锦标赛双打冠军、2016年全国青年团体锦标赛第五名、2017年全国青少年网球排名赛总决赛16岁组双打季军。

2016年，刘芷瑞获湖南省青少年网球锦标赛双打冠军、单打亚军，2017年全国青少年网球排名赛12岁组深圳站双打冠军。

2017年，肖欣燕获湖南省青少年网球锦标赛双打冠军。